



Una patria : ESPAÑA
Un caudillo : FRANCO

Nuestras tropas efectuaron un importante avance en el frente de Vizcaya, aprovechando una clara en el tiempo. Se ocuparon varias alturas, castigando duramente al enemigo, que dejó muertos, heridos y material

El comunicado oficial

A las 20 horas de ayer

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 20 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—El enemigo intentó un ataque en el sector de Almedívar a la Paridera del Llano, y lo repelimos energicamente, persiguiéndolo.

En su huida, abandonó el enemigo 20 muertos, 20 fusiles y 100 granadas de mano.

En el sector de Teruel, fueron rechazados algunos intentos de ataque enemigos.

Frente de Vizcaya.—Nuestras tropas llevaron a cabo un importante avance, aprovechando una clara en el tiempo.

Venciendo la resistencia del enemigo, hemos tomado las alturas de Iturrigorri y Tayamonte, cota 807, y cota 782 al N. O. de la anterior.

No obstante la tenacidad que los rojos oponían a nuestro avance, los arrollamos materialmente, quedando en nuestro poder más de 100 muertos y 250 heridos que, al huir, abandonaron, además de series aprehendidas gran cantidad de material sin clasificar todavía.

Frente de León.—Llevamos a cabo una operación que tuvo por objeto limpiar la Sierra de Garacedo.

Desalojamos de ella al enemigo, persiguiéndolo.

En su huida, abandonó 75 muertos y le hicimos además muchos prisioneros, cogiéndole más de 100 fusiles, fusiles ametralladoras y copioso material diverso.

Frentes de Avila, Madrid y Soria.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En el puerto Calatraveño hicimos al enemigo 48 muertos, uno de ellos un capitán francés, y le cogimos 26 fusiles, una ametralladora y granadas de mano.

Actividad de la Aviación.—En el aire, nuestros aviadorez derribaron en el frente de Andalucía un aparato de bombardeo y otro de caza enemigos.

Salamanca, 20 de abril de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Portugal rechaza la vecindad de una España sovietizante

Lisboa.—Después de la publicación de la nota oficiosa del Gobierno portugués dada en 19 de febrero último sobre el reclutamiento de voluntarios para los campos en lucha en España, al mismo tiempo que el decreto correspondiente prohibitivo, es interesante conocer la declaración clara, terminante y firme del jefe del Gobierno, doctor Oliveira Salazar, sobre la posición de Portugal ante la guerra española, declaración hecha a Raymond Recouly en su entrevista concedida a este eminente escritor y periodista francés.

—Esta guerra, le dijo Salazar, ha determinado también un conflicto de doctrinas e ideologías. Es en esto en lo que consiste su mayor peligro. Nuestra posición, la de los portugueses, es muy sencilla, muy clara. Rechazamos, por encima de todo, la vecindad de una España sovietizante, bolcheviquizada, que sería por la fuerza de las circunstancias nuestra enemiga, poniendo en peligro nuestro régimen y pudiera ser que hasta nuestra propia independencia. Nuestra actitud la ha determinado, sobre todo, esta consideración; y añadió:

—Puedo asegurar, que cuanto se ha hecho de verdaderamente útil en todas las naciones, lo ha sido en los periodos de los Gobiernos fuertes y desiguales de las presiones de los Parlamentos. Por lo tanto, el país que haya conocido estos beneficios, tiene que repudiar el régimen parlamentario.

De los colaboradores

Audacias irrealizables

Entre la refinada hipocresía del léxico empleado por el juicio imperante en la vecina República y que desde París dirige la pretendida destrucción de España hay una frase pronunciada por el que excitara la hilaridad si no produjera indignación por su infame intención al decir que *lo esencial de la Revolución es que el nuevo Estado se instaure sobre las ruinas de la Patria y de la Religión* y raya en lo inconcebible que rija los destinos de una nación al frente de su Gobierno un hombre que quiere destruirla, es algo incomprensible si no lo fuera más que el resto de los ciudadanos que no piensen como el que son la mayoría no le hayan dado dimisorias al que traerá sin duda grandes días de desolación para su patria si es que los ciudadanos de la misma no reaccionando dando muestras de que no se les ha extinguido el espíritu de conservación, pero dejemos a la nación vecina que se suicide si es que en la resolución tiene puesto su porvenir.

Pero pretender que en España se acabe con la creencia que es consustancial con la verdadera alma española, desarraigada de nuestras conciencias la fe católica eso es casa que no lo conseguirá el maldito ser que tal empresa acomete, pese a sus recobros de curial, empleados para desfigurar su actuación y es preciso por los que queremos ser verdaderamente patriotas oponer una verdadera barrera de oposición a tales designios contrarios a la tan cantada libertad de conciencia publicada constantemente de labios a fuera por los falsos apóstoles de la República vecina que un marcado y brutal imperialismo tratan de imponer su falso criterio a los demás, ahorrándolos por medio de la violencia, aparentando ser para bien de la humanidad y que una de sus finalidades es la de desenterrar la pasión en pleno desenfreno que lleva aparejada la ruina de la raza con la disminución de la natalidad, el aumento de la deheñeración y otras lógicas consecuencias de la expansión libre que no permite la moral católica y por eso a la observancia de los preceptos de la misma, hay que declarar la guerra sin cuartel, y de allí viene el afán de levantar el nuevo pretendido estado a que tiene León Blum, derrocando al decir de él la Patria y la Religión reificando al revisionista Bernsteim, opuesto a toda dictadura del proletariado y que era partidario de conquista lenta de las fuerzas vitales de la sociedad mediante el convencimiento, pero el actual jefe del Gobierno de Francia trata de imponer el criterio de importación rusa, con una mixtificación diplomática guerrera que reprochable y de inabole conducta por su falsía en el proceder que llevará en España como obligatoria consecuencia en el porvenir la resolución en todo buen español de no adquirir jamás productos franceses.

Destruir a España, ahí es nada matar la fe en nuestra Patria. ¡Cómo obcecán a los hombres que se les atribuye talento los compromisos sectarios! Ello equivaldría destruir los bóinas rojas, el haz de yugos y flechas, a las demás milicias, al glorioso soldadito español que por boca de su conductor es el exponente mejor del valor, de la austeridad y de la disciplina, y que defiende la fe de sus mayores y por la que derrama su sangre y por la que muere habría que suprimir a la casi totalidad de los españoles, porque solo una minoría dominada por el error vertido por los propagandistas del mal son los partidarios del materialismo ateo.

No; España brillará dentro de breve tiempo con el antiguo esplendor de su acendrado catolicismo, a pesar de los trabajos ocultos en parte, que las sectas realizan para matarla.

Artistas y Literatos

Premio muy importante

Art. 1.—El Comité permanente para los Premios Sanremo de Literatura y de Arte, en conformidad del Art. 5 del estatuto que le rige, libre un concurso para la asignación de un premio a la obra de un escritor extranjero que haya hecho conocer al exterior los progresos y las realizaciones de Italia en el campo de las doctrinas morales e históricas, las ciencias, la literatura y las artes. El premio será este año de cincuenta mil liras.

Art. 2.—El premio por expresa disposición del estatuto es indivisible.

Art. 3.—Los pedidos de admisión, suscritos por los participantes al concurso con la anotación del respectivo domicilio, tendrán que ser dirigidos al «Comité Permanente Premi Sanremo-Sanremo-Italia» y tendrán que ser acompañados por seis ejemplares de la obra presentada.

Los envíos tendrán que llegar al Comité dentro del 30 junio 1937 A. XV.

La fecha de presentación será establecida por el sello postal de envío.

Ninguna obra podrá ser recibida después del vencimiento del término de presentación.

Queda prohibido enviar directamente las obras a los miembros de la Comisión examinadora a menos que no se trate de un duplicado del ejemplar remitido al Comité.

Las obras enviadas al concurso no serán devueltas.

Art. 4.—Por disposición del estatuto el Secretario es encargado de hacer la correspondiente comunicación a los interesados cuyos pedidos de admisión hayan tenido que ser desechados por el vencimiento del término o por falta de las condiciones exigidas por el aviso de concurso.

Art. 5.—La Comisión examinadora está constituida por los señores:

S. E. José Botal, Secretario de Estado en el Despacho de la Educación Nacional, Presidente.

S. E. Emilio Bodrero, Senador del Reino de Italia.

S. E. Angel Silvio Novaro, Miembro de la Academia de Italia.

Prof. Arturo Marpicati, Canciller de la R. Academia de Italia, secretario.

El cometido de la Comisión es de presentar una relación detallada y de someter al Comité Permanente tres nombres en los cuales podrán tener cabida también escritores no participantes al concurso que hayan sido considerados merecedores de la distinción.

Art. 6.—Cuando la Comisión habrá llenado su cometido y comunicado la designación adoptada, el Comité pasará a emitir su juicio.

Este será inapelable. El Comité tomará su deliberación por mayoría. Habiendo empate el voto del presidente tendrá la prevalencia.

Art. 7.—La obra merecedora del premio, si el Comité en su criterio lo decide, será traducida y publicada por las «Edizioni del Comitato Permanente Premi Sanremo», mediante previo acuerdo con el autor y el editor de la obra.

Art. 8.—El hecho de tomar parte en el concurso importa para el participante la aceptación de todas las condiciones establecidas en el presente aviso.

Art. 9.—La entrega de premios se hará en Sanremo en un acto que revestirá solemnidad nacional.

El secretario, Angelo Belloni; el presidente, Carlos Formichi.

Compostela, 21—IV—1937.

Vuelve al Principal

La del Manojó de Rosas

La aplaudida Compañía de Zarzuela «La del Manojó de Rosas», que tan alto dejó su prestigio artístico entre el público de Santiago, volverá a reaparecer en el escenario del Teatro Principal, el próximo viernes, para despedirse del público de Santiago antes de emprender su turné por Coruña y Ferrol.

La calidad artística de la Compañía, lo completo de su elenco, la valía de las primeras partes, la simpatía que su actuación encontró en nuestro público, y el interesante repertorio lírico que presentará en esta última y definitiva actuación que se iniciará el viernes un interés extraordinario.

Las funciones del viernes, día de reaparición de la Compañía se ajustarán a un cartel interesantísimo y extraordinario; a las cinco y media y en función sencilla, la preciosa zarzuela «Dojoretas» y a las siete y media en función doble «Agua, azucarillos y aguardiente» y «Los de Aragón», dos joyas de nuestro Teatro Lírico.

Para esta actuación, solo dos días, seguirán los mismos reducidos precios que en las actuaciones anteriores.

EL MOVIMIENTO NACIONAL

Es cosa sabida que los pueblos de América latina, que han visto siempre en España la depositaria de sus propias tradiciones, se inclinan al Movimiento Nacional, que las avalora, y no al movimiento rojo, que las prostituye. Esta actitud enciende de ira al órgano de Largo Caballero, *Claridad*, que en su número del 3 de abril dice:

«Hispanoamérica no ha tomado una posición elevada en el problema concreto de la guerra civil española... Sabemos que en Hispanoamérica no se discute nuestro derecho por lo malo del caso es que se guarda sobre él un silencio impropio de Gobiernos que continuamente tienen que levantar su voz por los fueros de su soberanía.

Sabemos que en la Sociedad de las Naciones, las representaciones hispanoamericanas, en líneas generales, no ponen en duda la razón que nos asiste; pero no es eso lo que el pueblo español esperaba... Resulta incomprensible que a estas alturas los Gobiernos de Hispanoamérica, representantes de unos cien millones de hombres de preponderancia mestiza, guarden un silencio en la actual contienda.

El silencio de los Gobiernos hispanoamericanos es una traición a la soberanía de sus pueblos.»

Evidentemente, no comprenden en Valencia que la rusificación de España no puede interesarles para nada a los latinoamericanos. No lo entienden. *Claridad* no sabe recurrir en sus cometarios a esos resortes misteriosos que aproximan América a la vieja España, y sin los cuales España no es para los americanos otra cosa que una nación más entre tantas como pueblan la tierra.

Discurso del Generalísimo

Burgos.—La Prensa de Italia y Alemania comenta elogiosamente el discurso pronunciado el domingo por el Generalísimo Franco, en Salamanca.

Dicen los periódicos citados que las palabras de Franco revelan el temple y fina percepción del jefe del nuevo Estado español.

Resaltan el entusiasmo que produjo el discurso en el cual invitó a todos los españoles a unirse para hacer más eficaz el esfuerzo de todos para salvar a España de la tiranía de las hordas rojas.

Agregan que el general Franco ha sabido interpretar el sentir de todos los españoles.

De Queipo de Llano

Charla en Radio Sevilla

Comenzó anoche su charla radiada el general jefe del Ejército del Sur, diciendo que la cuestión más importante del día, desde que comenzó la no intervención, es la que tiende a evitar que los dos campos en que se encuentran divididos los españoles puedan recibir armas y hombres.

No tengo fe alguna en la medida del control, que para llevarla a cabo intervienen nada menos que 600 inspectores y 50 barcos de guerra.

Dáse la gran «casualidad», en la frontera francesa, que será poderosamente intervenida, pues aún no puedo comenzar por no haber llegado todavía el número de interventores necesarios.

No cree el locutor en la eficacia del control y afirma que pronto hemos de ver sus efectos.

Esa intervención—dice—parece ser que molesta a los que están viviendo a cuenta de ella. A esa canalla marxista, que proclama que nosotros admitimos extranjeros. Claro está que les molesta, pero ellos en cambio tienen en sus filas para hacernos frente, a la vez enviada por Francia y Rusia.

El «bueno» de Inda dictó una orden relativa al control, cuyo preámbulo dedica a criticar a la comisión directiva y protesta de que hayan sido designados para ejercer la vigilancia en el Mediterráneo a los barcos italianos y alemanes.

Lanza Prieto una acusación, propia de un marxista solamente, de que buques de dichas escuadras fueron los que echaron a pique al «Cervantes», y esta mentira no es propia de un diplomático, sino de un pelafustán como Inda.

En la parte dispositiva de la mencionada orden, se manda que la flota de guerra republicana apoye a todos cuantos barcos se dirijan a puertos españoles y se encarguen de protegerlos hasta la entrada en éstos, evitando que cambien de rumbo, con cualquiera que sea la carga que traigan.

Rusia y Méjico no forman en la Comisión de la no intervención, para poder mandar a los rojos ese material inservible, cobrándolo por bueno, siendo verdadera chatarra, sino ahí está el cargamento del «Mar Cantábrico».

Dicen que es tan grave la situación de Bilbao que el flamante presidente Aguirre tiene a su disposición un avión inglés para huir en él.

Fustiga a los radios marxistas, que vilmente lanzan noticias de que, a pretexto del magnífico y patriótico discurso pronunciado por el Generalísimo Franco, quieren hacer ver una disparidad de criterio entre el Requeté y la Falange, que jamás existió. Eso creen esos malvados.

Todas esas milicias llevan en sus corazones la disciplina absoluta y sobre todo el amor más acendrado a la madre España.

Cita otras calumnias de que esas emisoras se valen para engañar a los incautos.

Hace una apología del gran Costa, a quien debieran imitar esos policastas que nos conducen a este estado de cosas en que nos encontramos, y así se hubiera evitado la sangre de España.

Da cuenta de las operaciones realizadas hoy en distintos frentes, según el Boletín de Información, y de la hazaña realizada en el frente de Córdoba por el admirable aviador señor Bermúdez de Castro, que destruyó a un aparato enemigo y burló a nueve que venían a acometerle.

La peseta pasionaria descende

París.—La peseta pasionaria, como se denomina en la Bolsa de París a la moneda del «gobierno» rojo de Valencia, sigue descendiendo en su cotización, a pesar de que los partes oficiales marxistas acusan victoria en casi todos los frentes de combate.

Gobierno de Cataluña

Se ha resuelto la crisis

Barcelona.—Como se ha dicho, quedó solucionada la crisis de la Generalidad, que fué planteada hace casi un mes.

Al producirse aquella crisis Companys, después de laboriosas gestiones, formó en principio, un Gobierno presidido por Tarradellas. En la distribución de carteras—no se llegó a dar los nombres de los titulares—salía beneficiada la C. N. T., pues se le adjudicaban cuatro de los más importantes departamentos. A la U. G. T. se le asignaban tres consejeros efectivos y uno sin cartera, y la Esquerra salía mat parada.

Aquella combinación no dió resultado, pues la U. G. T. y la Esquerra pusieron el grito en el cielo, porque la C. N. T. se llevaba más puestos que nadie. En vista de ello, Companys, por sí y ante sí, cumpliendo órdenes de Valencia y Moscú, formó un Gobierno semejante al dimisionario, con casi todos los anteriores consejeros.

Pero esta solución a nadie agradaba y el problema político se agravaba de día en día.

Por fin, después de laboriosas gestiones quedó constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente:

Finanzas, José Terredallas, consejero primero, que ejercerá funciones de presidente (en ausencia de Companys), de la Esquerra Republicana de Cataluña.

Seguridad, Artemio Ayguadé, Esquerra.

Cultura, José María Sbert, Esquerra.

Agricultura, José Calvet, de Unión de Rabasairer.

Justicia, Comorera, C. N. T.

Economía, Andrés Capdevila, C. N. T.

Sanidad y Asistencia Social, Aurelio Fernández, C. N. T.

Abastecimientos, José Videlit, C. N. T.

Trabajo, Rafael Vivilles, C. N. T.

Defensa Francisco Iglesias.

Federación Patronal de Santiago

En virtud de oficio recibido del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, como Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia, Negociado del Plato Único, ha sido facultada esta Federación Patronal para recoger, en su local social, todo el papel usado que se le entregue, cuya recogida fué ordenada por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español.

Por ello, esta entidad, que no puede rehusar la prestación de servicio alguno a España, hace un especial llamamiento a todos sus asociados, y al pueblo de Santiago en general, para que hagan entrega, en esta Patronal, Rúa del Villar 45, de todo el papel usado e inservible de que dispongan, cumpliendo así con un nuevo deber de patriotismo y de respeto a nuestras legítimas autoridades.

Santiago de Compostela, 19 de abril de 1937.

¡VIVA ESPAÑA!

MUJERES DE ASTURIAS

La metralla del enemigo es menos cruel que las lenguas insensatas de la retaguardia

Me dirijo por primera vez a un público, y lo hago en nombre de todas las mujeres asturianas, que por circunstancias especiales hemos tenido que salir de nuestra tierra, aún siendo el deseo de todas el estar hoy al lado de nuestros hermanos que defienden Oviedo, como hemos estado durante el asedio. No busquéis

pues, en este artículo otra cosa, que el desahogo de corazones heridos por las «lenguas insensatas de la retaguardia», que no han recibido las enseñanzas de la guerra, esas enseñanzas que se aprenden en la vida de trincheras, donde todos, unidos como un solo hombre y dispuestos siempre a obedecer ciegamente a sus superiores, no saben de críticas ni individualismos, por que tienen en su espíritu muy arraigada la grande misión que les encomienda la Patria.

Hay también un número considerable de mujeres, que tampoco se han dado cuenta de lo que es la guerra, pues para esto no basta el tener en el frente al esposo, a un hijo, a un hermano o a un prometido, no. Es necesario haber sido testigos de ella y llevar grabado en el corazón con páginas de sangre los sacrificios y patriotismos, verdaderamente heroicos de nuestros soldados.

¡Nuestros soldados! En estas dos palabras, están comprendidos además de los que en ocasión de empezar nuestra Cruzada en España, prestaban sus servicios a la Patria en el Ejército, Guardia civil y de Asalto, todo el elemento civil, nuestros familiares y amigos que desde el primer momento, se pusieron a disposición de las autoridades militares, y abrazados al fusil llenos de patriótico entusiasmo se metieron en las trincheras que ellos mismos con paías y picos abrieron en las entrañas de la tierra, para dar principio a la gesta gloriosa de la defensa de Oviedo, en la que tomaron una parte tan señaladísima. Por eso es una calamidad inimaginable la opinión de algunos españoles de que el pueblo de Oviedo no ha respondido. Opinión que, como mala hierba creció hasta ahogar (que ya es el colmo) la voz de la razón, pues todo el que aún con escasa cultura piense en los hechos consumados, parece imposible que incurra en semejante aberración.

—Oviedo es rojo— se oye por todas partes en Galicia— Rojo, desde el más encumbrado señor, hasta el obrero menos culto. Y nosotras preguntamos: ¿Entonces porqué Oviedo es terreno de la nueva España desde el día siguiente de iniciarse el movimiento nacional? ¿Por qué el levantamiento militar en otras poblaciones ha fracasado y en Oviedo no ha sucedido así? ¿Porqué, ha podido resistir el terrible asedio durante tres meses, con el mismo espíritu el primer día que el último? ¿Y porqué son contadas las familias que no sienten el vacío de algún ser querido, que ha dado su vida en aras de Dios y de la Patria sin haber visto el día de la nueva España, que vieron amaneecer llenos de entusiasmo?

La lógica misma, debía contestar a estas preguntas y sin embargo... es necesario que nosotros, un grupo de mujeres, invitamos por medio de estas líneas a todos los que se han dejado sofocar por la mala hierba, a que piensen con detenimiento sobre este asunto, y para ello, queremos aclarar algunos bulos que se han lanzado, no sabemos si con perversa intención, o simplemente por estar mal informados y no pararse a pensar, incurriendo en el feo defecto de hablar por boca de ganso, como vulgarmente se dice.

M.^a DEL CARMEN. Compostela. Concluirá.

La carta de Romanones

Burgos.—Los periódicos publican ya la anunciada carta que el conde de Romanones dirigió como ex presidente del Consejo de ministros y ex ministro de Estado de España, al señor Ivon Delvos, ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Comienza recordando el Conde la vehemencia y la cordialidad con que sostuvo siempre que convenía a España conservar preferentemente la buena amistad con Inglaterra y Francia, aún manteniéndola también con las demás

naciones; pero añade que está temiendo no poder seguir siendo fiel por más tiempo a aquellos principios, ante la actitud que Francia adopta ante los graves sucesos de España.

Persiste Francia en el error de creer o aparentar creer que es en Valencia donde reside la voluntad nacional, fundándose para ello en que allí está expresa la voluntad electoral de los españoles, y esto no es verdad; porque, aparte de que la diferencia de votos que dió el triunfo a las izquierdas sobre las derechas, fué mínima, lo que en suma votó el país, no fué un conglomerado anárco sindicalista, etc., sino un gobierno republicano, aunque se orientase es verdad, un tanto hacia la izquierda.

¿Dónde van desde entonces aquellos gobernantes? Se han dispersado y alguno hasta tuvo que abandonar el país. Y de los cuatrocientos y pico de diputados que forman el Parlamento español queda hoy en Valencia poco más de medio centenar. La mayoría se esfumó.

Pues si esto es así y más de las dos terceras partes del territorio nacional se hallan en poder del Ejército victorioso del general Franco, no hay razón para persistir en aquella actitud.

Agrega que no se trata de ningún movimiento pretoriano, sino del esfuerzo decidido de la nación armada, y dice que si es sensible que esto no se reconociera, aun más sensible resulta que de una manera indirecta se apoye al adversario.

Termina asegurando que si el Gobierno francés no se decide a variar de criterio, perderá por mucho tiempo el respeto de la verdadera España. Lo afirma quien como él, a nada aspira en su Patria, y sólo quiere que la razón y la equidad y la justicia prevalezcan.

Donativos para el Ejército

Personal del Colegio de Sordo Mudos y Ciegos de Santiago, 63'30 pesetas. Lolita de la Mota Insúa, 500.

La Chica de las Montañas Mañana en el Principal

Mañana jueves de moda, presentará la pantalla Western Electric del Principal, este sensacional estreno, que con el título «La Chica de las Montañas» nos muestra los progresos del cine al servicio de un tema, todo él impregnado de fuerza dramática y sentido dinámico. Interés constante, fuerte sensación e intensidad son las características de esta magnífica película que mañana estrena el Principal.

El territorio español y los nacionales

Salamanca.—En las calles de esta capital se han colocado grandes carteles murales con estadísticas del territorio que dominan los nacionales y el que todavía está en poder de los rojos.

Resulta que de los 504.516 kilómetros cuadrados que tiene España, están en poder de las tropas del general Franco el 75 por ciento, y en cuanto a los habitantes viven en el territorio liberado 12.908.403, es decir, el 42 por ciento.

De estos últimos son mayoría los que anhelan y sienten la causa nacional.

Prestación personal. (Campo de Aviación)

Se viene observando que en este servicio de prestación, obligatorio para todos los hombres que se encuentren entre los 18 a los 50 años de edad, no ponen reparo alguno los que dan sus brazos para esta obra tan importante pa-

ra Santiago y que los que sustituyen su esfuerzo físico por el jornal de cinco pesetas, pretenden muchos de ellos eludir el pago de ese jornal, lo cual dice muy poco de su amor a Compostela y a Galicia.

NOTICIAS

De paso para La Toja, Pontevedra y Vigo, es esperado mañana en nuestra población el Visir de la Zona Oriental de Marruecos y del Riff, Sidi Abd el Kader Hach Tieb.

Como consecuencia de procesamiento decretado, ha sido suspendido de empleo y sueldo el oficial de prisiones que presta servicio en la cárcel de Orense, D. Jesús López Blanco.

Ha quedado constituida en Ferrol la Comisión organizadora de la peregrinación a Santiago que ha de postrarse ante la Tumba del Santo Apóstol y ganar el Jubileo Plenísimo del Año Santo.

La constituyen distinguidas personalidades. En la peregrinación figurarán representaciones de todos los cánticos de la Diócesis y será presidida por el Sr. Obispo de Mondoñedo.

Harán el viaje en una grande caravana de automóviles que saldrá el día 27 de julio en las primeras horas de la mañana.

Solicita madrina de guerra el alférez, alumno de la Academia de Infantería, José Luis Arjona y Salinas Medinilla, que se encuentra destinado en la 4.^a Compañía del Batallón de Requetés de Alava en el frente de Somosierra.

Mañana, día 22, empezará la Novena de Santa Catalina de Siena, Patrona de la V. O. T. de Santo Domingo, en la capilla de Nuestra Señora del Portal.

Todos los días a las siete y cuarto de la tarde, habrá Exposición Menor, estación, rosario, novena y gozos a la Santa.

El día 30, Fiesta principal, a las siete y media Misa de comunión general, y a las once la solemnidad cantada, y al terminar se expondrá S. D. M. quedando manifiesto hasta la función de la tarde, que ese día será a las seis, con panegirico de la Seráfica Santa, por el Rdo. P. Fr. Estanislao Marcos, O. P. Al final se dará a adorar a los fieles la reliquia de la Santa. Se ruega a los Hermanos Terciarios la asistencia a estos cultos.

Se publicó un edicto de la Comisión de incautaciones ordenando instruir expedientes sobre declaración de responsabilidad civil contra Gumersindo Fernández de Sada; Luis Pico Pico, de Villosz; José García Sabín, de Souto; Manuel Faraldo Campos, de Quintas; y Pedro Labandeira Sánchez, de Villosz.

Por la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago se vienen haciendo activas gestiones para lograr venga a Compostela a postrarse ante la Tumba del Apóstol, una peregrinación oficial portuguesa en el próximo mes de mayo.

Hicieron hoy en el libro del Registro Civil las inscripciones nupciales de María Luisa Fernández Lapataz y Dolores García Temprano.

Las Comuniones Reparadoras de las Marías de los Sagrarios serán mañana, a las ocho, en la Corticela; el viernes, a las ocho y media, en Santa María del Camino, y el sábado, a las ocho, en el Pilar.

Capitol

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA ESTRENA la más lujosa super-comedia, bajo el reinado de Luis XIV

LAS MUJERES DEL REY SOL EN ESPAÑOL

CON Renata Muller Dorotea Wiek Hildebrand Eugen Klopfer

Obra cumbre de la cinematografía mundial, interpretada por los más famosos artistas y presentada con exquisito gusto y fastuosidad.

En la calle de la Atalaya de esta ciudad falleció Antonio Alvarez Pampín, de 60 años de edad, casado.

El Boletín Oficial de la provincia publica la relación de fincas embargadas a D. Andrés Vázquez, vecino de Santiago.

Ha sido detenido en nuestra ciudad el cabo de Artillería de la Armada, José María Veiga Agra, reclamado por el Juzgado Militar de Ferrol por el delito de rebelión militar.

La Comisión de Justicia publicó una circular, disponiendo que los aspirantes a la Judicatura que están aprobados deberán enviar las correspondientes partidas de nacimiento.

Mañana celebra sus cultos la Asociación de los Jueves Eucarísticos. Las misas de comunión serán a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media. Estos cultos serán aplicados por la intención de las personas que contribuyen con sus limosnas en las boetas.

Publicóse una disposición de la Secretaría de Guerra ordenando que los oficiales de complemento aunque no pertenezcan a reemplazos no movilizados, se incorporen a filas.

Mañana, jueves, empezará el Pilar (Campo de la Estrella), un solemne novenario a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, para terminar el último día del mes.

Es por devoción particular y en acción de gracias por favores recibidos. Estará expuesto el Santísimo Sacramento. La hora, a las siete y media de la tarde.

Hoy fué pedida la mano de la bella joven Carmen García Vilas para el sargento de Artillería liguera, de guarnición en esta ciudad, D. Indalecio Sousa Somoza.

El lunes, pronunció el Doctor Etcheverri, catedrático de la Facultad de Medicina, la sexta conferencia de su cursillo sobre «Cirugía de Urgencia».

Inició su conferencia describiendo los procedimientos de Bertola y de Kronleib sobre topografía craneoencefálica y al mismo tiempo habló de las técnicas radiográficas vasculares del céfalo, señalando su influencia en las localizaciones cerebrales. Prácticamente se hizo la trepanación del cráneo para buscar la arteria meninges media y la cirugía de Rolando según el procedimiento de Bertola.

Mañana, a las seis de la tarde, dará el Dr. Echeverry la séptima conferencia, tratando de cirugía ósea.

Hará mañana su entrada en esta ciudad la peregrinación del Arciprestazgo de Nemanco, que viene a ganar el Jubileo Plenísimo.

Pasado mañana, a la hora de diez y media de la mañana, darán comienzo en la Facultad de Medicina los exámenes para enfermeras, pudiendo presentarse las que se hallen en los siguientes casos:

Suspendidas o no presentadas en la convocatoria de junio de 1936 y las matriculadas en diciembre del mismo año.

En el día antes señalado se hará el primer llamamiento y el segundo tendrá lugar el día 3 del mes de mayo próximo.

Ha sido nombrado secretario interino de la Audiencia provincial de Soria el que lo era propietario de la de Jaén y actualmente interino de la de Pontevedra, don Bernardo Alvarez García.

En la Comisaría de Vigilancia se presentó la vecina de la calle de Sar, Carmen Domínguez, de

32 años, dando cuenta que de su domicilio, con la que vivía, desapareció Rosa Mayo, de 70 años, casada.

El gran estreno de mañana en «Capitol» Las Mujeres del Rey Sol

Todo el lujo y la más grande fastuosidad que haya podido llevarse a la pantalla hasta la fecha está reflejado en este gran film que lleva por título «Las Mujeres del Rey Sol».

Una página de colorido de la historia, bajo el reinado de Luis XIV, el Rey Sol.

Obra cumbre de la cinematografía mundial, interpretada por los más famosos artistas y presentada con exquisito gusto y fastuosidad.

Intervienen como primerísimas figuras Renate Muller, Dorotea Wiek, Hilde Hildebrand, Michael Bohnen, todas estrellas de primera magnitud que el público aclama en todas las pantallas por su labor insuperable.

Bajo la dirección del gran Carl Froelich se realiza esta fantástica película, que ha sido considerada por la prensa mundial como una de las mejores realizaciones cinematográficas modernas, cuya trama mantiene a los espectadores pendientes de los fotogramas que se suceden de manera maravillosa.

«Las Mujeres del Rey Sol», es un film dinámico de alta calidad cinematográfica, que el público gustará de repetir.—Z.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Júbilo por la unificación de milicias En Sevilla

Burgos.—Anoche se celebró en Sevilla una imponente manifestación de simpatía hacia el Generalísimo Franco, por la publicación del decreto de unificación de milicias.

Habla Queipo de Llano

El general Queipo de Llano tuvo que hacer uso de la palabra desde los balcones de Capitanía, diciendo que en nombre de Su Excelencia agradecía las muestras de entusiasmo del pueblo sevillano.

Recomendación

Recomendó que comunicasen su alegría al resto del vecindario de la población y que después se disolviesen tranquilamente.

Himnos de Falange y Requeté

Durante el desfile por las principales calles de la población se interpretaron los himnos de Falange y Requeté.

En Zaragoza

También en Zaragoza se efectuó otra manifestación con el mismo objeto, cerrando todo el comercio, cuya dependencia asistió al acto.

En Santander No quieren a Aguirre

Burgos.—Comunican de Bayona que las autoridades bilbaínas están muy preocupadas por tener descontada la próxima caída de la ciudad en poder del Ejército nacional.

Para sufrir sus males

Aguirre tenía el propósito de trasladarse a Santander, pero las autoridades de esta población le han hecho saber que no les sería grata su estancia, pues se bastaban ellos solos para sufrir sus males.

Refugio más seguro

En vista de esto intenta trasladarse a Gijón, para desde allí buscar otro refugio más seguro.

Desanimación

En los frentes vascos se hallan muy desanimados a consecuencia de los desastres sufridos los últimos días y por haber observado que los nacionales no han retirado ni un solo hombre de sus líneas de Vizcaya a pesar de la grande ofensiva desarrollada con este objeto en los distintos frentes de Madrid.

Mitin de agradecimiento

La no intervención

Burgos.—En el cine «Capitol» de Madrid, se ha celebrado un mitin de agradecimiento hacia Rusia y Méjico, por el decidido y leal apoyo que vienen prestando a la causa marxista española.

Del atentado contra Miaja

Confirmase la noticia

Burgos.—La radio CNT con firmó la noticia de que el general Miaja había resultado herido aunque levemente en un atentado.

Gajes del oficio

Por todo comentario decía el locutor, que lo sucedido eran gajes del oficio y lo que venía a demostrar que también en la retaguardia, cuando no se obra con lealtad suficiente, pueden recibirse heridas.

Conferenciando

Con el cónsul inglés

Burgos.—El cónsul de Inglaterra celebró una extensísima conferencia con el presidente de la República vasca, Aguirre. Dicha reunión se celebró en un hotel y al salir del mismo los periodistas observaron que ambos personajes sacaban una cara bastante avinagrada, negándose a hacer manifestaciones de ninguna clase.

Bilbao se rendirá

La preocupación que refleja, ban en sus rostros se prueba evidente de que la cosa no está como ellos deseaban y que la rendición de Bilbao se aproxima a pasos agigantados.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 20

Central, 1.129.70 pesetas. Matadero, 618'80. Camino Nuevo (Estación) 61'55. Camino Nuevo, 61'40. Coches, 18'85. Hórreo, 36'85. Sar, 17'80. San Pedro, 26'30. San Cayetano, 27'75. Vista Alegre, 36'70. Tarás, 2'05. Carmen, 11'40. San Lorenzo, 12'00. Plaza Mercado, 265'55. Degüello, 90'12. Total, 2.416'82.

Reconocimiento sanitario

Central, 29'40. Matadero, 36'00. Camino Nuevo (Estación) 42'80. Sar, 4'00. Total, 112'20.

Nota de la Delegación de Orden Público de Santiago

Habiéndose sufrido error, en la redacción de la nota de esta Delegación sobre horas de cierre del Comercio, queda rectificada en la siguiente forma:

Estarán abiertos los comercios (excepto ultramarinos) de nueve a una y media y de tres y media a siete, permaneciendo por lo tanto cerrados desde la una y media a tres y media.

Santiago, 15 de abril de 1937.—El Delegado de Orden Público, Bernardino Rodríguez.

El que haya perdido un reloj, puede recogerlo, dando las señas, en la calle del Hospitalillo, 7, 2.º, previo pago de este anuncio.

Teatro Principal: Gran Compañía de Zarzuela: «LA DEL MANOJO DE ROSAS» Dos únicos días de actuación para despedida del público de Santiago DEBUT: El viernes, 23 Tarde a las 5 1/2: Función sencilla DOLORETES Tarde a las 7 1/2: Función doble Agua, Azucarillos y Aguardiente y LOS DE ARAGON PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Capitol MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA ESTRENA la más lujosa super-comedia, bajo el reinado de Luis XIV LAS MUJERES DEL REY SOL EN ESPAÑOL CON Renata Muller Dorotea Wiek Hildebrand Eugen Klopfer Obra cumbre de la cinematografía mundial, interpretada por los más famosos artistas y presentada con exquisito gusto y fastuosidad.

Auspicio González Subias FALLECIÓ EN EL DÍA DE HOY A LOS 23 AÑOS DE EDAD R. I. P. sus padres Ricardo González y Dolores Subias; hermanos Carmen, Daniel, Engracia, Elena, Mercedes y Alfonso, y demás parientes Ruegan a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana jueves, a las seis de la tarde; por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: ESPÍRITUSANTO, 69. SANTIAGO, 21 DE ABRIL DE 1937. Funeraria Santa Lucía.—Patio de Madres, 15, bajo